

关于迁出首钢改善环境争取奥运的建议

黄震东

(北京市水利局, 100036)

位于北京西郊风景胜地八大处附近的首都钢铁公司, 几十年来艰苦经营, 从一个生产量不多的炼铁小厂, 发展成今天生产量达千万吨的大型钢铁企业。首钢对国家钢铁超亿吨计划作出了很大贡献。它又是北京市的拳头产业, 对北京经济发展起了很大作用。但是, 它的贡献是以牺牲北京市的生态环境而换来的。现在, 首钢已完成了它的历史使命。在进入 21 世纪之初, 北京市争取申办 2008 年奥运会的今天, 首钢的存在已成为争取奥运的一大障碍。

首先, 首钢每年生产用水 5000 万

t, 占全市工业用水量的 1/20, 相当于日供水 100 万 t 的自来水九厂 50 d 的水量。在严重缺水的今天, 首钢的迁出对缓解缺水的危机, 能起到很大的作用。节约下来的水量, 可供全市 600 万人口 3 个月的生活用水。

其次, 首钢的迁出, 对改善北京市受飘尘污染的空气起到很好作用。近几年来, 首钢虽然对治理环境污染作了大量工作, 并取得很好的成绩。但该厂的飘尘污染仍是市区的主要污染源。

第三, 首钢的固体污染物废钢渣, 长期堆放在卢沟桥附近的永定河左堤

岸边, 钢渣的浮尘和空气腐蚀着卢沟桥石桥和石狮。

第四, 首钢要从河北省运进数千万吨的原料, 生产出的千万吨的钢材又要运出北京。巨大的运输量增加了北京市交通拥挤现象。

第五, 首钢占据着风景优美的西山和千亩地的面积, 迁出后, 将原地改建为高新技术开发区或者建成旅游别墅区, 它取得效益将远比现在首钢所取得的效益大。综上所述, 迁出首钢, 对北京争取申办奥运将起到很大的作用。

(责任编辑: 匡凤娣)

(上接 11 页)

益也只计算至总干渠分水口处; 从主体工程和配套工程角度测算水价的方案, 效益和费用都算至用户处。

4 成果分析讨论

4.1 贷款利率对水价的影响

贷款利率是国家对工程建设投资政策的具体反映, 它是影响供水水价的重要因素。随着贷款利率的提高, 计入供水成本的利息支出增加, 工程负债也相应增加, 还贷期的水价随之提高。利率提高的幅度越大, 还贷期供水成本和水价的提高幅度也越大; 反之, 亦然。如贷款利率由 15.3% 下降到 9.3%, 则还贷期水价也由 3.9 元/m³ 降为 2.7 元/m³, 降低了 30.8%。若贷款利率由 9.3% 下降到 6%, 则还贷期水价也由 2.7 元/m³ 降为 2.18 元/m³, 降低了 19.3%。由此可见, 政府如需降低水价, 应适当降低贷款利率, 采取财政贴息, 或考虑利用部分日本海外协力基金的低息贷款。

4.2 贷款比例对水价的影响

贷款比例同贷款利率一样, 也是国家投资政策的具体反

映。研究发现贷款比例与供水水价的关系曲线成线性关系。贷款比例高低对工程还贷期的水价影响较大, 贷款比例每增加 10%, 还贷期水价提高 0.33 元/m³。因此贷款比例不宜过高, 工程建设所需资金应以中央和地方政府的财政拨款和群众的投资折劳为主, 同时使用部分银行贷款。

4.3 供水保证率对水价的影响

以上水价计算是以多年平均供北京 12.2 亿 m³ 水量为基础的, 但保证率 50%、75%、95% 年份供北京的水量比 12.2 亿 m³ 要低, 分别为 12.0、10.3、8.16 亿 m³, 故如以多年平均供水量进行财务分析, 效益势必偏大。以方案 1 为例, 对不同来水量分别进行财务分析, 结果见表 1(方案 27、28)。从中可以看出, 保证率越高, 还贷水价就越高。

综合以上分析计算结果, 南水北调中线工程的水价受资金筹措方式、贷款的偿还条件、供水保证率及税金等因素的影响, 制定水价时必须对这些因素进行深入研究, 提出合理的水价计收政策。

(责任编辑: 刘培英)